



小记者
官方微信公众号



正青春共成长 晋江经济报 创刊18周年粉丝节活动

植树、彩绘风筝、放飞野生鸟…… 本报小记者家庭“装扮”春天

报头我来题



郑辰翔(晋江安海成功中心小学五年1班)

大家好,我叫郑辰翔,是晋江安海成功中心小学五年1班的学生。我性格开朗,爱交朋友,并且兴趣爱好广泛,最喜欢的是毛笔和钢琴。我加入小记者大家庭是想通过这个平台开阔视野,增加胆量和见识。

本报小记者 乐享春日好时光



本报讯(记者 刘泽宇)3月30日,本报小记者快乐出发,到泉州永春体验乡村舞龙,当一回永春老醋小专家,体验乡村挖笋和纸织画手工编织,在丰富多彩的活动中探寻心中的“乡愁”。

春日的早晨微凉,小记者们怀着满腔好奇心来到了活动的第一站——永春县旅游集散中心。在这里,小记者不仅近距离地了解了永春纸织画、漆篮、美瓷等非遗文化,还动手体验制作永春纸织画。“慢慢穿过去,不用着急,太使劲纸条会断……”在工作人员的指导帮助下,小记者们很快就上手了。他们纷纷表示,纸织画很有趣,看到一幅栩栩如生的纸织画在自己的努力下慢慢成形,自豪感满满。

随后,小记者还近距离地感受了永春老醋的酿制工艺,品尝美味的醋饮料;走进田间田野体验民俗,欢乐舞龙;走进余光中文学馆,尽情享受余光中艺术气息的熏陶和文学的感染,融入余光中所描绘的乡愁之中。春雨过后,一棵棵春笋破土而出。当日,小记者还戴上铲子,走进青翠的竹林,去共同寻找深藏在土里的春笋。“这就是春笋吗?好可爱啊!”“老师,我这样挖对吗?”活动现场,小记者一边听着工作人员的讲解,学习春笋和竹子的相关知识;一边挥舞着手中的小铲子,沉浸式体验挖笋。经过一番努力,小记者不仅收获了一波春季“限定”美食,还体验了劳动的快乐,在春光明媚的永春留下了属于自己的“时光印记”。

小记者感言

最有趣的要数挖笋了。一走进竹林,我就看到那些小笋像一个调皮的孩子,躲在地下。我拿起小铲子对它们进行了一次猛烈的“攻击”。最终,在一位爷爷的帮助下,我收获了一个完整又粗壮的春笋,太开心了!

李宜静(晋江市第三实验小学桥南校区)
我最感兴趣的是纸织画,它色彩淡雅、画面朦胧,制作时需要极大的耐心和细心。当天,我只是编织了一幅小小的作品就花了一个多小时。我感受到了工匠们的匠心和非遗文化的魅力。

施恬馨(晋江市第三实验小学桥南校区)
我们走进醋文化园,了解了永春老醋酿造工艺,还品尝了美味的醋饮料,太好喝了。
翁心钥(晋江市第八实验小学)

小记者感言

通过这次植树活动我更明白了保护环境、爱护家园的重要性,我们种下的不仅是一株株树苗,还是一个希望。种下一株希望树,收获一片绿意盎然,让我们携手共进,共同守护我们美丽的家园,让绿色永远在我们心中生长。 吴尹琳(深沪中心小学)

我小心翼翼地把小树苗放进刚挖好的小土坑里,埋土、浇水。微风轻轻吹过,小树苗抖动起来了,好像对我说:“谢谢你。”虽然我的手变得脏兮兮的,但是心里美滋滋的。看着刚过膝盖的一片绿油油的小树苗,我仿佛看到几年之后,这里变成一片郁郁葱葱的森林,引来无数的鸟儿在这里安家。想到这里,我觉得今天的活动非常有意义。

吴歆宸(内坑中心小学)
我跟爸爸一边挖一边种,妈妈则忙着提水浇小树苗。阳光洒在脸上,汗水不停往下流,虽然有点累,但是看着一棵棵小树被我种好了,心里暖暖的,很有成就感。

吴沛轩(永和城山小学)
这次活动丰富了我的植树知识,让我了解到了拔萝卜的窍门。活动结束后,我有些疲惫,但是增长了见识。

黄宇航(深沪华海小学)



本报讯(记者 欧阳震 实习生 林晓薇 许攸南)前日,“春木和鸣 乘梦飞翔——‘植’得期待”义务植树活动在晋江深沪镇科任村举行。本报50组小记者亲子家庭参与本次活动,用不同方式装扮晋江的春天。

早上8点多,已经有不少小记者家庭早早地来到活动现场。下了一夜的雨,天气终于放晴,一下子点燃了大家的热情。

“我在深沪的海边种小小的花,期待和你一起呵护它长大……”随着音乐响起,亲子植树活动正式拉开序幕。小记者亲子家庭拿着水桶、铲子等工具,由志愿者带领来到所属的植树区域,领取树苗后,二话不说就动手干。看,内坑柑市中心小学小记者黄诗丞一家人分工明确,互相配合。爸爸用锄头松土,妈妈挖土坑,诗丞和妹妹放小树苗、埋土、浇水,不一会儿,就种了一片小树苗。看着一家人合作种下的一株株小树苗,诗丞虽然汗流浹背,但是成就感满满。

深沪中心小学小记者周靖怡去年就参加了本报举办的亲子植树活动,这次在自家门口种下一株属于自己的小树苗,靖怡干得更起劲了,“一株株小树苗在一双双手下焕发出生机,看着它们,我真是太自豪了!”

活动主办方还为小记者准备了风筝。小记者发挥自己的创意,用彩笔在风筝上画上花、树、鸟等景物。很快,一个个带着春天色彩的风筝“出炉”了。阳光正好,春风拂面,有的小记者迫不及待地就放飞风筝。就这样,小记者不仅为晋江的春天添了新绿,还增添了不少色彩。

值得一提的是,活动中还有放飞野生鸟的环节。本报12名小记者戴上小翅膀,化身护鸟小天使,共同放飞受到救护已经康复的鸟类,护送它们返回自己的家园。平山实验小学小记者谢瑞宸作为护鸟小天使之一,看着小鸟们回归大自然的怀抱,脸上的笑容更加灿烂了。

当天还举行了快闪活动,深沪中心小学76名学生带来了丰富多彩表演。晋江版的《花园种花》搭配响板、架子鼓、小提琴演奏,一下子调动了现场的氛围,不少孩子都跟着唱起来。而作为该校特色项目之一的南音表演,也给大家留下深刻的印象。

从心出发 护航成长 小记者亲子沙盘体验“预见成长”

本报讯(记者 阮芳菲)3月24日,近30组小记者亲子家庭共同参与“如果成长可以重来”沙盘体验,通过亲子冥想、模拟高考等环节,让在场父母进一步了解自己的内心世界和情感需求。

活动伊始,每名小记者需要写下自己最想成为哪一款宝宝,可供选择的元素有时间、精力、勇气等。来自晋江市安海中心小学培基校区的小记者解东升动笔很快,他选择成为时间宝宝,他希望可以时光倒流,弥补之前犯过的错误;而来自安海庵前小学的小记者沈锦伦则希望自己可以变成精力宝宝,这样就可以多做几套练习卷了。锦伦的妈妈心疼地看着儿子说道:“你现在作业不少,还要参加各种竞赛,背诵那么多东西,肯定累坏了吧!”这只是小记者们做的一个选择

题,在座的家长们瞬间明白了孩子内心深处最真实的想法。

紧接着,在心理导师的引领下,每一组小记者亲子家庭都进行了亲子冥想,在这个过程中,小记者们明白了父母对自己的爱是无私的;而父母们握着自己孩子的手,看着他们从小宝宝成长为如今的少年模样,都忍不住红了眼眶。

随后,在沙盘推演过程中,小记者拥有了各种“现实生活”经历,包括学习、生日、考试失利、父母失业、精力管理等。小记者需要在推演过程中不断调整和管理自己的学习力、勇气、精力、金钱等元素,来实现自己人生的阶段性目标——考取大学、实现梦想。这就是今天活动的重头戏,模拟高考环节。在前面的推演过程中,小记者的家长不能干涉孩子的选择,有的家长默默陪伴完全配合,有

的家长就忍不住想要帮孩子做出“更正确”的选择。此时,心理导师问了在场所有家长一个问题:“你们是否可以做到,为孩子的成长完全买单?真正尊重孩子的独立意志,不强迫他们长成你们想要的样子?”这个问题一出,现场大部分家长都沉默了。这是一个看似容易,其实很多家长都做不到的难题。

活动结束时,安海中心小学小记者高弘洋的爸爸有感而发:“我发现今天在场的小记者都很活泼,发言十分踊跃。我看着自己的孩子腼腆地坐在旁边,不怎么愿意表达,好像与大家格格不入,我却一点都不担心,也不想强迫他现在就改变,变成和其他孩子一样活泼开朗。因为我知道每个孩子都是不一样的茧,他们破茧的速度也不一样,所以我愿意花时间,等我的孩子慢慢破茧成蝶!”



小记者亲子共读 体会爱的真谛



本报讯(记者 欧阳震 实习生 许攸南 林晓薇)昨日上午,一场“爱与生命”公益主题阅读活动在晋江市图书馆晋·书房举行,小记者亲子家庭通过现场阅读、游戏、分享等方式,探讨“爱与生命”的深刻主题。

下过大雨的潮湿没有阻挡大家爱读书的脚步,早上9点,家长和孩子们相继来到晋江市图书馆·晋书房。

在工作人员的指引下,大家抽签领书。根据本次活动的主题,晋江市图书馆提供了《小王子》《老人与海》《爱的教育》《我和狗狗的十个约定》《鲁滨逊漂流记》《一片叶子落下来》《树孩》《一粒种子的旅行》等书目。拿到书后,各组家庭在不同的角落认真阅读、轻声讨论,交流各自的想法,并记录在本子里。

分享环节前,活动还进行了一场亲子默契考验。“孩子喜欢吃什么?”“孩子最好的朋友是谁?”“家长最常听的一句话是什么?”“家长最让你不满意的事情是什么?”……家长和孩子各自在纸上写下自己的答案。有的家长听完问题后,立刻写出答案;有的家长则犹豫了一会儿才落笔。各自交换答

案后,不少家长看着孩子的回答,陷入深思。“其实这些问题并不深,但作为家长却没有真正地了解孩子的想法。”有家长表示,希望这次活动后,能更好地与孩子沟通交流。

当天的重头戏是大家最期待的交流环节,小记者按照抽签的号数逐一登场。当天,不少小记者分享了《小王子》这本书。然而,即使是同一本书,他们的感受各不相同。这不,安海启慧小学小记者周探通过这本书,明白了爱不是理所当然的;梅岭心养小学小记者高梓曦从书中联想到自己在成绩不好时,父母对自己的支持和鼓励。受到现场氛围的感染,梓曦的爸爸主动上台,以家长的角度,分享自己的感受。他表示,孩子在成长过程中会遇到很多挫折,这时候他们更需要的是父母的帮助,“真正的爱会让孩子的生命更加精彩!”一番真挚的言论在场的家长都为动容。有了梓曦爸爸的“表率”,有些原本羞涩的家长也表达了自己的想法。

分享结束后,小记者通过投票,选出了三组“最美亲子阅读家庭”,他们分别获得一份文创小礼品。

公益主题阅读活动由晋江市图书馆、晋江经济报小记者总团、晋江市图书馆24小时城市书吧(贝海融合书吧)共同举办,后续还将推出更多公益主题内容。

小记者感言

很幸运再次参加“小记者亲子公益阅读”活动。相比上一次的亲子公益阅读活动,我觉得自己有了进步。分享时不会那么紧张了,声音明显也比之前要响亮许多。这次阅读分享环节真是精彩纷呈,不少家长也一起上台分享,话语间无不包含着父母对孩子的爱,也正呼应了“爱与生命”的主题。

吴贝萱(灵源灵水中心小学)
《小王子》不仅是一部关于爱与生命的书,更是一部关于成长和哲理的图书。它教会我们如何去面对生活的挑战和困难,如何去寻找生命的意义和价值。让我们一起用心去感受这本书带给我们的启示和感动吧!

蔡雨橙(灵源灵水中心小学)
我看了《小王子》这本书。通过这本书,我明白了:爱是要坚持的,爱是要有耐心的。
蔡伟博(永和城山小学)

承民俗 忆清明 本报小记者体验做青团

本报讯(记者 蔡红亮)又是一年清明时,艾草碧绿,青团飘香。3月30日,晋江市第三实验小学、梅岭绿信中心小学组织小记者走进走进富国民营养社区体验馆(晋江馆),体验制作青团,传承民俗忆清明。

“清明在仲春与暮春之交,是节气也是节日……”活动伊始,烘焙老师向小记者们介绍了清明节吃青团的习俗文化。通过图文并茂的介绍,小记者了解到青团又叫清明果、艾叶糍粑、艾草青团等,是江南地区的传统特色小吃。

